

## 宋氏三兄弟的家国情怀

◀上接 B5 版

“宋子文的外孙冯英祥希望我能转告有关方面，如果宋氏祖居文化园项目动工，他一定带着母亲前来参加。”复旦大学历史系教授、近代中国人物与档案文献研究中心主任吴景平为了研究宋家，曾多次与其家族成员接触，并与其中一部分人成为朋友。吴景平告诉海南日报记者，虽然目前宋家后人分布在国内各地，但对文昌是“家族之根”很是认同，“他们对故乡有一种很深的感情，很重视。”

此次学术研讨会上，一系列有关于宋家兄弟为开发海南岛做出种种努力的论文资料，也印证了吴景平的话。

“父亲嘱咐，做不成人，不能回去文昌认祖宗，见父老，现遵父之嘱，兄弟第一次回故乡，同父老兄弟众多亲见面，非常高兴。”“我们琼崖人很像欧洲爱尔兰人，在家乡无容身之地，只有向外以血汗换衣食，此种不甘坐以待毙、飞渡冒险的毅力，便是我琼崖人真正的魄力。”这是1936年12月宋子文回到故乡文昌时曾发表的讲话，自豪眷恋之情溢于言表。

时任国民政府全国经济委员会常委的宋子文和时任广东省财政厅厅长的宋子良到海南视察，是带着开发海南岛推动故乡发展的宏愿而来的。宋家兄弟的海南之行，当时在国内外引起了很大反响，引起了各界对海南开发的广泛关注，相应的开发计划和措施随之都提上了政府工作日程。可惜的是，1937年日本发动全面侵华战争，中国进入全面抗战时期，海南的开发建设事业在炮火声中不得不中止。

但是，开发故乡海南岛的宏愿，一直埋藏在宋家兄弟尤其是宋子文的心中，不曾淡去。一有机会，他就想付诸实施。

抗战胜利后，由于与蒋介石在政见上产生矛盾，1947年3月，宋子文辞去国民党行政院院长一职，改任广东省政府主席。开发时受广东省管辖的海南岛，又再次列入了宋子文的工作计划中。

周伟民、唐玲玲两位教授远赴美国斯坦福大学胡佛研究院，查阅了档案馆里收藏的1947年至1949年间宋子文的有关档案，并据此研究了宋子文这段期间对海南岛所做的工作。

《关于海南岛发展的通报》、《关于月灵港的发展建议》、《关于海口建设的建议书摘要》、《海南岛农业以及轻工业发展计划》、《关于在海南建设现代化盐场的指示文件》……周伟民告诉海南日报记者，档案中有许多文件都与海南岛相关，“宋子文意在海南岛举办实业、艰苦创业的宏图，在这些文件中可见一斑。”

对于抗战胜利后海南岛的经济发展，宋子文有一个全盘的规划，“经济特区”、“发展要惠及海南本土居民”、“农业是资源开发重点”等想法贯穿其中。《海南岛的经济发展计划》这份文件中提出，“海南岛处在一个很特殊的区域，在国家提供支持下，由海南岛自己制定计划及发展自由企业。将海南岛建设成一个民主模范岛，在这片海岛上，每一寸土地都会被海南岛计划委员会利用。原始森林、荒山、洼地、河流、溪水都会被纳入这项宏伟的模范事业中——再造海南岛成为‘太平洋的天堂’。”同时，文件还提出，“在制定计划改善海南岛整体人口的经济状况的时候，必须要考虑到一个现状：有250万的中国大陆移民和20万的原住民居住在海南岛上，经济发展计划必须惠及海南岛的原住民和中国大陆移

民。”

除了制定整体的经济发展计划和实施各项产业发展计划以外，宋子文还为积极开发海南岛广揽人才。“密属属物色主持开发海南岛人才，查林继庸君原在经济部继任新疆建设厅长，现任广州市经济部特派员。能力、操守均属上乘，办事有魄力，惟就会稍粗耳！……”从这封下属发给宋子文的电讯中，可见其求贤的用心。

### 宋家兄弟的桑梓情怀

宋家兄弟不但从政府工作层面上推动海南岛的开发，还动用其家族的特殊影响力，亲身参与支持海南的经济、教育事业发展。

经立案，即于当年11月8日招生开学，到第二年5月才拟妥文件，申请立案。这个当时看似并不严重的程序问题，却险些让刚刚成立的海大失去办学资格。

此时，宋子文、王俊、颜任光三人分别亲函教育部部长朱家骅，详述特殊环境下不得不先成立而后备案的苦衷。宋子文在信中说道，“对于备案与请求开办两事，时间上或似稍迟，事实上乃是负责者之重视部令，遇事必俟实在做到，……兹因梁副校长大鹏晋京之便，特嘱趋前面陈经过。届时尚希赐予延见，并请对于备案事，提前核准，……”

经过多方努力，1948年9月7日，教育部准予私立海南大学董事会立案。1949年8月中旬，教育部正式批准私立海南大学本身立案。宋子文以其特殊的



1936年12月宋子文回家乡文昌，图为宋子文、宋子良等步出海南机场的照片。

抗战胜利后，一些有经济实力的海南人想组建海南银行，并打算邀请宋子安担任董事长。宋子安于美国哈佛大学毕业后，曾先后就任中国建设银行公司经理、中国国货公司董事、广州银行董事会主席等职务，有着丰富的行业经验。在收到同乡陈质平的邀请信后，宋子安随即致电宋子文征求意见，电文中提到，“现有海南企业公司愿与我方合资办海南银行，由我方主持云云。带着桑梓福利，似应玉成其事，哥意如何，……”

周伟民和唐玲玲现阶段对档案的研究中，并未提及这一海南银行最后有否建成，但宋家兄弟的桑梓情怀由此可见。

宋家兄弟还热心于推动海南教育事业的发展。1947年，私立海南大学创办，开启了海南历史上创建高等教育的先河。而这背后，有着宋家兄弟的身影。

1946年6月9日，时任广州市市长的海南籍革命元老陈策广邀同乡集议，决定筹备成立“私立海南大学”。为了扩大影响力，大学筹备委员会联络了445位当时的政学军商界名人为创校共同发起人，由宋子文领衔。大学成立董事会后，宋子文被推举为董事长。

虽说众人办学的热忱满腔，但私立海南大学在定址办学过程中，也遭遇了重重波折。

按照当时中央政府的行政规定，私立学校必须经过主管教育行政机关核准开办，否则不准招生。但由于建校心切，私立海南大学董事会于1947年秋成立后，未

身份和威望积极帮助化解困难，为这根海南高教的“新生嫩苗”助长。

大学创办成功之后，宋子文曾以董事长的身份到校视察，受到全校师生的热烈欢迎。据台湾学者王国璋回忆，他曾听梁大鹏副校长说过，宋子文有一次返校视察，当飞机飞临海口上空时，他指着海大校园对一位美国贵宾说：“This is my university。”可见他是多么以创设海南大学为荣。

在胡佛研究院保存的宋子文档案中，有关海南的资料十分丰富，对于近现代海南历史的研究是一份不可多得的珍贵的第一手材料。”周伟民略微有些遗憾的表示，可惜档案中的材料很大部分是英语，目前仅翻译出很少一部分，“大多数还须待今后继续翻译及进一步发掘研究。”



宋庆龄与宋子文、宋美龄在美国波士顿合影。

## 宋氏学术研究 “海南声音”渐响

文\海南日报记者 许春媚

日前，由海南省社会科学界联合会、海南省宋耀如研究会和海南省宋庆龄研究会（以下简称省“两宋”研究会）联合主办，以“宋氏家族精神遗产及其价值”为主题的国际学术研讨会在海口召开。

在为期3天的会议中，吴景平、盛永华、何大章、张宪文、林家有等来自北京、上海、广东、海南、香港、台湾、马来西亚等地的宋氏家族研究专家、学者，以宋氏家族重要成员和整个家族为研讨对象，集中探讨了宋氏家族精神遗产的形成背景、丰富内涵及历史影响，深入挖掘研究了宋氏家族精神遗产的历史价值和时代价值。与会专家学者们一致认为，近几年来海南关于宋氏家族的学术研究上后来居上，成果斐然，而且有许多年轻学者投身于这一领域的研究，后继有人。专家提出建议，在海南设立宋氏家族研究基地，继续深化今后的研究工作。

### 宋氏家族研究取得突破性进展

“这次研讨会是名副其实的宋氏家族研究。”复旦大学历史系教授、近代中国人物与档案文献研究中心主任吴景平在总结本届研讨的特点时，用了这样一句话来概括。他说，以往的研讨侧重于对宋耀如和宋庆龄的研究，对宋氏家族的概念、内涵、怎么评价等等都处于摸索阶段，而这次大会对宋氏家族主要成员8人都有专题性的文章，这是很大的进步，“比如对宋子良和宋子安的研究，这次有专门的文章在谈，难度非常高，这是多年来研究者们都不敢涉及的题目。”

### 海南研究“后来居上”

“海南的研究有后来居上的势头。”这是中国文化遗产研究院研究员盛永华对海南在宋氏家族学术研究领域进展的评价。中山大学历史系教授、孙中山研究所所长林家有也认为，目前国内宋氏家族的研究做的比较好的属上海和海南两地。

近年来，海南在对包括宋耀如在内的宋氏家族成员研究方面成果丰硕，在两宋研究会的组织下，《宋耀如年谱》、《宋耀如与孙中山》、《宋氏家族崛起的背景与发展轨迹》等一系列宋氏家族研究丛书陆续出版。

此外，在此次学术研究会入选54篇论文中，有30多篇出自海南本土作者之手。翻阅大会主办方提供的论文集，海南日报记者注意到，本次参与宋氏家族学术研讨的海南专家学者来自社会各界，其中有海南大学、海南师范大学、海南经贸技术学院、琼州学院等高校的学者，也有来自海南省统一战线理论研究会、海南省宋庆龄研究会学术委员会等社会机构的专家。

### 建议海南设研究基地

“宋氏家族是海南最有影响力和号召力的人文资源。”南京大学中华民国史研究中心教授张宪文在研讨会上发表感言时建议，在海南设立宋氏家族研究基地，继续深化今后的研究工作。

省“两宋”研究会会长符鸿合认为，作为宋耀如的出生地及其家族的祖居地，海南在宋氏家族研究的学术领域有着独特的地域优势，开展宋氏家族的学术研讨活动，对擦亮海南国际旅游岛的人文名片具有深刻意义。“在这次海南本土专家学者提交给大会论文中，有一部分已经开始从新的视角并结合海南的地域文化特点来研究宋氏家族。”符鸿合说，有的学者试图从海南宗族文化角度探讨宋氏家族的崛起，有的试图从宋氏家族先祖墓葬文化中解释宋氏家庭精神文化和历史渊源，也有的对宋氏家族建筑文化进行了研究，这是海南本土学者对宋氏家族研究不断深化的体现，“成立国际性的研究基地，可以吸引海内外更多的专家学者及社会力量对宋氏家族研究的关注，海南的发展也可以趁机‘借力’。”